



### 中山“科技天团” 首次亮相高交会

精彩展示50项科技成果,  
彰显中山强大科研实力

### “站”在篮球上的小镇 变赛事流量为经济增量

沙溪镇蝉联全国“村BA”冠军,正走出  
一条体育与服装产业融合发展的新路径

### 中山籍明代大儒 黄佐家族墓群被发现

填补我市历史文化空白,为赓续  
香山文脉增添厚重一笔

## 郭文海主持召开经济运行视频调度会

# 日夜兼程苦干实干 坚定完成全年发展目标任务

本报讯(记者 郭锦润 陈伟祺 王蔚然 夏升权)11月15日,市委书记郭文海主持召开工作会议,通过视频调度听取部分镇街经济运行、项目建设等情况,现场办公研究解决问题,强调各镇街要加力提速推进“百千万工程”,充分发挥经济发展主战场、主阵地作用,特别是经济大镇扛重任、挑大梁作用,主动担当、攻坚克难,日夜兼程苦干实干,奋力完成全年经济社会发展目标任务。

会上,火炬开发区、翠亨新区、黄圃镇等镇街负责同志通过视频发言,聚焦经济工作短板弱项,摆问题、找原因、谈思路、列举措,并提出需要市级协调解决的事项。郭文海会同与会市领导和有关部门负责人,现场对镇街提出的问题逐一研究

解决,并对三个镇街经济运行情况进行把脉分析,提出具体工作建议。

郭文海对火炬开发区、翠亨新区、黄圃镇日夜兼程促发展、争分夺秒拼经济所取得的成效予以肯定。他强调,要客观认识当前经济运行中存在的困难和问题,切实增强抓好经济工作的责任感和紧迫感,进一步坚定信心、主动担当,着力补短板、强弱项,坚定完成全年经济社会发展目标任务。火炬开发区要充分发挥经济顶梁柱作用,锚定全年目标任务自我加压,针对经济工作面临的突出制约因素,组建工业专班,调动干部队伍全方位发力、日夜兼程奋斗,做细做实服务企业、服务项目落地等工作,全力以赴稳工业、扩投资、促

技改,不断开创高质量发展新局面。翠亨新区作为中山“东承”桥头堡,要把握机遇、知重负重,化优势为胜势,变压力为动力,统筹整合一切可用资源,服务好现有项目,全力招引新项目,持续提高投资热度、掀起建设热潮,进一步激活高质量发展动力潜能,为全市大局多作贡献。

黄圃镇要聚焦“百千万工程”重点工作加力提速,紧紧扭住低效工业园改造这一牵一发动全身的关键一子,把“工改”招商成果体现在抓工业投资、技改投资的实效上,同时集中精力服务好现有企业,主动帮助企业解决生产经营中遇到的困难问题,政企同心把全年目标任务完成得更好。全市各镇街无论大小,都要坚决扛起实施“百

千万工程”、推动高质量发展的责任,充分发挥主观能动性,一方面加大服务企业力度,政企同心拼经济、坚定完成全年经济社会发展目标任务;另一方面围绕美丽圩镇建设“七个一”要求,强力推进人居环境整治和农房风貌管控提升,形成沙场赛马、比学赶超的生动局面,把“百千万工程”各项目标任务落到实处。市直部门要牢固树立服务基层、服务发展的意识,以更高目标要求倒逼作风转变、服务增效,对基层提出的诉求,只要有利于高质量发展,就要大胆改革、勇于创新,不为困难找理由,只为问题找出路,真正与镇街同向发力、同频共振,形成做好经济工作的强大合力。

市领导李长春、叶红光参加会议。

## 中山市与智利奇廉市 缔结为友好城市

本报讯(记者 柯颂 通讯员 乔梁)11月18日至19日,在云南省昆明市举行的2024中国国际友好城市大会上,副市长欧阳锦全代表中山市政府与智利奇廉市政府签署友好城市关系协议书。

奇廉市是中山市在南美洲缔结的首个国际友好城市,实现国际“朋友圈”扩容提质,将进一步推动中山优化

国际友城布局,更好地服务高水平对外开放。

智利奇廉市建立于1580年,是智利民族独立领袖和国家之父贝尔纳多·奥希金斯的故乡。中山市与奇廉市同为伟人故里,自2022年12月签署《友好合作备忘录》后积极开展互动交流,成功举办“中国中山——智利奇廉中学生中文(汉语)交流项目”,受到奇廉市

民众好评。在双方密切交往基础上,今年年初,中山市推动与奇廉市达成正式缔结为友好城市的共识,经多方共同努力,最终促成在2024中国国际友好城市大会上签署协议。

据悉,智利奇廉市高度重视与中山市友好交往,将首次官方访问中山,开展多项交流活动,推动两市深化友好、务实合作。

## 中山新客运口岸 11月28日启用

开通3条航线,分别往香港中港城、香港国际机场和深圳蛇口

本报讯(记者 何森)11月19日,中港客运发布信息称,中山新客运口岸将于11月28日盛大启航。为迎接新港启用,原中山港客运口岸将于11月26日至27日停航。

中山新客运口岸启用,将开通哪些航线?中山新客运口岸初期计划开通3条航线,开往香港中港城、香港国际机场和深圳蛇口(新增),这些航线将比旧的口岸缩短20分钟航程,未来谋划开通澳门氹仔、珠海海岛、水上观光等航线。

另外,为了让旅客前往中山新客运口岸更加便利,免费提供来往中山城区、小榄以及江门新会的接驳车。

在公交线路方面,游客和广大市民目前可乘坐095、097、X01、Z01、060、K25、K29至中山新客运口岸。

### 敬告读者

亲爱的海外读者朋友:

为将更多的新闻资讯及时与您分享,中山日报社在海外的社交平台——推特、优兔、脸书上开通了账号,每日更新内容,账号为:Amazing zhongshan,期待您的点赞与留言。同时,若您需要我们海外版报纸、中山画刊的电子版,想与我们交流,可以通过邮箱34313647@qq.com与我们联系。

中山日报社  
2024年11月24日

## 我市推荐藏品入选“共和国印记”见证物

### 该藏品由著名侨领郑嘉乐家族捐赠

本报讯(记者 高倩荷)11月20日记者从中山市博物馆获悉,中国侨联、国家文物局联合主办的“共和国印记——侨心共筑中国梦”主题活动,于近日确定并公布“共和国印记”见证物、“共和国故事我来讲——华侨文物百佳讲述人”名单。

其中,由中山市博物馆馆长余子龙讲述的《馆长带你探“沧海之阔——中山华侨历史陈列》》、讲解员黄欣铸讲述的《一片冰心在玉壶》、讲解员谭佳韵讲述的《一辆自行车终身教育情》入选“共

和国故事我来讲——华侨文物百佳讲述人”名单;由中山市博物馆推荐的“20世纪50年代澳大利亚侨胞郑嘉乐与国内往来的侨批一组”藏品入选“共和国印记”见证物;中山市博物馆在“共和国印记——侨心共筑中国梦”主题活动中因积极组织,宣传有力,成效突出获得表彰。

“共和国印记——侨心共筑中国梦”主题活动启动于2024年2月,经自主申报、地方初选,中国侨联、国家文物局共同组织专家评审,最终确定

“共和国印记”见证物、“共和国故事我来讲——华侨文物百佳讲述人”名单。

据了解,自2004年起,市博物馆便踏上了征集华侨藏品征程,足迹遍布澳大利亚、美国、东南亚等13个国家和地区的30多个城市。截至目前,市博物馆征集到5000余件华侨藏品。其中,本次获奖的“20世纪50年代澳大利亚侨胞郑嘉乐与国内往来的侨批”,正是来自澳洲著名侨领郑嘉乐家族的慷慨捐赠。